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„Socotifi drept aceea cu băgare 
de seamă să umblaţi, nu ca nişte 
netnţelepfi, ci ca înţelepţi, râscum-
pârând vremea, căci zilele sunt rele". 

Efes. 5, 15—16. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! In călătoria noastră 
pe acest pământ, unde „nu avem cetate stă
tătoare, ci pe cea viitoare o căutăm" (Evr. 
13 ,14) , am ajuns la o piatră de hotar, lângă 
care e bine, ea .asemenea oricărui călător înţe
lept, să ne oprim niţel, să privim în jurul 
nostru şi să vedem dacă nu am pierdut calea, 
care duce la scopul nostru şi ce măsuri şi ho-
tărîri trebue să luăm, ca, dacă am rătăcit, să 
revenim la calea cea bună, iară dacă nu am 
rătăcit, să mergem şi pe viitor siguri pe acea
stă cale. Qin mila marelui Dumnezeu, care ne 
lungeşte zilele vieţii noastre, în călătoria noastră 
către veşnicie, la anii vieţii noastre am mai 
adaus un an şi azi suntem în pragul unui an 
nou, despre care nu ştim, că pentru cari din
tre noi va fi eventual cel din urmă, ce i-se va 
mai scrie în cartea vieţii sale. începutul anului 
nou, după îndemnul marelui Apostol Pavel, 
care ne zice : „Socotiţi drept aceea cu băgare 
de seamă să umblaţi, nu ca nişte neînţelepţi, 
ci ca înţelepţi, râscumpârând vremea, coci 
zilele sunt rele", să-1 folosim nu spre a ne 
desfăta şi petrece asemenea celor neînţelepţi, 
cari prin beuturi şi sgomot inaugurează anul 
nou, ca astfel să alunge dela sine gândul ce-1 
deşteaptă în oricare om treaz anul nou, că 
adecă viaţa aceasta este trecătoare. Ziua întâia 
a anului nou să o folosim spre a mţ^rcculoge-m 

sufleteşte şi spre a ne da seamă, că pe care 
cale mergem, pe cea largă către osândă, sau 
pe cea îngustă către mântuire şi ziua aceasta 
de început al unui an nou, să o folosim spre 
a lua hotărîri bune pentru viitor. 

Iubiţi Braţi şi Fii I Intrăm în al 18-lea an 
dela încetarea războiului. Pacea s'a încheiat şi 
tratatele de pace sau semnat. Totuşi pacea încă 
tot nu s'a înpământenit între noi. Acuşi unele, 
acuşi altele dintre statele nemulţumite, prind în 
mână armele ucigătoare, năpăstuindu-se asupra 
altor state, distrugând ceea ce prin muncă grea 
s'a construit şi sting ceea ce este mai preţios 
pe pământ, vieţi omeneşti şi varsă sângele 
celor asemenea lor. Se războiesc unele state 
cu arme aducătoare de moarte, dar se răz
boiesc toate pe teren economic, căutând să ră
pească fiecare cât mai mult din ceea ce Dum
nezeu a dat altui neam şi să exploateze cât 
de mult pe vecinii lor. Nu este pace între staie 
şi neamuri, însă nu este pace nici între fiii ace
luiaşi neam, căci şi aceştia, deşi se numesc 
fraţi, se duşmănesc pe chestiuni politice, eco
nomice, sociale şi confesionale, încât cu du
rere mare trebue să constatăm în toate părţile 
în loc de dragoste, ură, şi în loc de pace, răz-
boiu. Pretutindeni lipsă de altruism şi lipsă de 
dragoste fată de aproapele, al cărora Ioc 
I a ocupat egoismul, invidia şi ura. In faţa aces
tei triste realităţi, fiecare adevărat credincios da
tor este, ca în ziua de azi, începutul anului nou, 
să-şi pună ca program al vieţei sale, ca să fie 
un propovăduitor, un apostol al păcii între oa
meni şi al dragostei între fiii neamului său. 
flristasJLitturneşte fericiţi pe cei ce lucrează 
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pentru întronarea păcii pe pământ şi în sufle
tele oamenilor: „Fericiţi sunt făcătorii de pace, 
căci aceia fiii lui Dumnezeu se vor chema" 
(Mat. 5, 9). Să nu zică nimeni despre sine, că 
dânsul este un om neînsemnat, care nu poate 
contribui cu nimica la ridicarea măreţului edi
ficiu al păcii. Fiecare om are o preaputernică 
armă pentru a apăra pacea şi bunăînţelegerea 
între oameni. Este rugăciunea. Dacă altceva nu 
poţi face pentru a propaga pacea, poţi să te 
rogi pentru pacea lumii şi pentru ca să înceteze 
războiul cel dintre noi. O rugăciune fierbinte 
poate avea mai mare efect în a aduce „pe pă
mânt poce şi între oameni bunăooire", decât 
multe discursuri de ceasuri lungi rostite în legă
tură cu problemele internaţionale dintre nea
muri. Dumnezeu, care este Domul păcii, a fă
găduit, că oricare rugăciune bună o va asculta. 
In anul 451 „sbiciul lui Dumnezeu", Attila, ocu
pase oraşul Metz şi se apropia de porjile Pa
risului. Toii locuitorii oraşului erau înspăimân
taţi şi desperaţi, căutând fiecare să se refu
gieze. Singur numai o tinără, cu numele Ge-
noveva, era de tot liniştită şi se ruga cu în
credere, cerând dela Domnul ca să aibă în paza 
sa oraşul ameninţat. Adună în jurul său şi alte 
femei evlavioase, pe cari, amintindu-Ie de eroi
cele exemple ale Iuditei şi Estirei, Ie îndemna 
să se întovărăşească cu dânsa, ca prin posturi şi 
rugăciuni să scape oraşul lor de primejdia de
vastării barbarilor. Dumnezeu le-a ascultat ru
găciunile şi Parisul a scăpat. Drept recuno
ştinţă, sf. Genoveva a fost declarată potroana 
oraşului Paris. Despre puterea rugăciunii aşa 
de multe şi atât de luminoase exemple găsim 
în Vechiul şi Noul Testament, precum şi în vie
ţile Sfinţilor! Să ne aducem aminte numai de 
sf. Monica, care zi şi noapte, rugăciuni fier
binţi înălţa către Domnul pentru întoarcerea 
fiului său Augustin, care apucase pe căi gre
şite. Dumnezeu ascultă rugăciunile acestei mame 
sfinte şi fiul ei nu numai că se îndreptă, ci 
deveni marele stâlp al credinţei, sfântul Au
gustin. 

Precum Preafericitul Părinte, Papa Pius XI, 
în Consistorul din 16 Decemvrie 1935, asigură 
din nou lumea, că depune toate sforţările pentru 
menţinerea păcii între neamuri şi a bunei in-
ţelgeri între oameni, şi că înalţă rugăciuni fier
binţi şi neîncetate către atotputernicul şi milo
stivul Dumnezeu pentru pacea lumii, şi noi fiii 
sufleteşti ai locţiitorului lui Cristos pe pământ, 
să ne unim rugăciunile noastre cu ale Părin
telui nostru Preafericit. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! In apostolatul nostru 
sfânt, pentru a propovădui prin cuvinte şi fapte 

pacea, ne poate li de mare folos puternicul ajutor 
al fericiţilor din cer. De aceea azi, în pragul 
anului nou, să ne aducem aminte şi de dato-
rinţa sfântă ce o avem faţă de acei părinţi, 
fraţi, fii şi iubiţi ai noştri, cari înaintea noastră 
au trecut la cele veşnice. In mod deosebit 
trebue să ne aducem aminte de aceia, cari 
suferă în locul curăţitor, unde au să-şi ispă
şească pedepsele pentru păcatele lesne iertă
toare, precum şi pentru păcatele grele, dela 
cari au primit deslegare şi iertare în sf. taină 
a Spovedaniei. Neamul nostru până acuma încă 
nu a ajuns la fericirea, de a avea pe vreunul 
din sânul său ridicat la cinstea altarului, adecă 
să fie declarat de sfânt din partea Bisericii. 
Aşa, afară de pruncii morţi nevinovaţi, puţini 
vor fi intrat deadreptul în fericirea veşnică, 
fără să treacă prin Purgator. Faţă de aceste 
suflete avem datorinţa, să le stăm într'ajutor, 
ca să scape cât de îngrabă şi uşor de suferinţele 
locului curăţitor, ca ajunşi ei la fericirea cerească, 
să-i avem de ajutători ai noştri în lupta grea a 
vieţii şi în mântuirea sufletelor noastre. Pe ziua 
de azi, în baza puterii primite dela sfântul Pă
rinte, V'am publicat tuturora indulginţe plenare, 
pe cari le pot câştiga toţi Preoţii şi credincioşii 
Diecezei Noastre, cari mărturisindu-se şi cumi-
necânduse vor recita de cinci ori Tatăl nostru, 
Născătoare şi Mărire şi acum, la intenţiunea 
sf. Părinte, adecă pentru înălţarea sf Maice 
Biserici. Aceste indulginţe plenare le poate 
câştiga fiecare pentru sine, sau pentru careva 
suflet din purgator. Asemenea indulginţe ple
nare am mai publicat pentru sărbătorile Rusa
liilor, Naşterea Preacuratei şi sf. Nicolae. Ast
fel în anul acesta avem patru prilejuri bine
venite pentru ca fiecare să eliberăm pe câte 
un suflet din suferinţele Purgatorului. Pentru ca 
să avem şi mai mare putinţă de a sta într'a-
jutorul iubiţilor noştri, cari înaintea noastră au 
păşit peste pragul eternităţii, am cerut şi Prea
fericitului Părinte, încă în anul 1927 cu oca-
ziunea jubileului de 150 ani al Diecezei noastre, a 
conces pentru amândouă bisericele noastre din 
Oradea, cea catedrală şi a Seminarului, privi
legiul Altarului. Adecă dacă la altarele acestor 
biserici se slujeşte sf. Liturghie pentru sufletul 
vreunui creştin, care în iubirea lui Dumnezeu 
a trecut din viaţă, sufletul aceluia împărtăşin-
du-se din meritele nemărginite ale Mântuitorului, 
ale Preacuratei şi ale tuturor sfinţilor, depozi
tate în tezaurul nesecat al Bisericei, se elibe
rează de pedepsele Purgatorului şi ajunge în 
Raiu. Prin indulgenţele ce le vom lucra pentru 
sufletele din purgator, prin sf. Liturghii şi pa
rastasele ce le vom celebra şi oferi pentru ei, 
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prin faptele bune, prin actele de abnegaţie şi 
mortificare, ce le vom săvârşi pentru sutletele ce
lor depărtaţi dela noi, să scăpăm cât de multe 
sutlete de chinurile Purgatorului, cari ajungând 
la fericirea veşnică, să se roage pentru ca şi 
noi să ne putem mântui, iară până ce vom pe
trece pe pământ, să ne putem bucura de pacea 
şi dragostea dintre oameni. Dacă noi vom face 
fapte bune pentru alţii, şi pentru noi se vor afla 
cine să facă asemenea lapte de milostenie. 

In nădejdea, că aceste staturi părinteşti 
le veţi asculta şi urmândule, cu toţii vom pu

tea înainta în credinţa cea adevărată, tuturora 
Vă doresc an nou fericit, bogat în fapte bune 
îndeplinite în slujba păcii şi a dragostei cre
ştineşti, pe care să o deprindem atât faţă de; 
semenii noştri din viaţă, cât şi faţă de cei re-
paosaţi. Amin. 

Dat în Reşedinţa Noastră episcopească 
din Oradea, la începutul anului 1936, al Episco
patului Nostru al XXIV-lea. 

EPISCOP VALERIU TRAIAN. 

P A . R T E A N E O F I P I * X X 

AN NOU! 
Cu câtă bucurie salutăm începutul unui nou an > 

Ce prilej de nestăpânite petreceri, de mari bucurii, 
pe cari ne nizuim să le mai mărim prin dragostea ce 
sunt chemate să o afirme darurile ce ni le facem, 
uratele din plin piept, ce vreau să arate temperatura 
inimii ce le încălzeşte şi dă viaţă. 

Cu toate că, dacă intervalul — ce, prin 
atingerea lămpilor de-o clipă, din noaptea de Sân-
Vâsii, vrea să simbolizeze hotarul între trecut şi viitor 
— ar fi mai tynq, dacă micul Munerec, prin adân
cirea lui, ar putea să producă mai multă lumină în 
sufletele-ne obosite de ziua de ieri şi chinuite de ziua 
de mâine, — am rămânea cel puţin nedumeriţi, dacă 
avem mai multe motive de râs, decât de plâns. 

Căci anul nou înainte de-a proiecta pe cerul nă
dejdilor noastre, lumina trandafirie a aurorei cu „de
gete de roz&", — aruncă umbrele sumbre, ale unui 
apus, a cărui viaţă ce mai are, ne dovedeşte de ce 
am fost capabili în trecut, dar al cărui întunerec 
ce-l învălue ne arată, de câtă lumină ni se va putea 
lumina răsăritul de mâine. 

Râdem, căci ne simţim sufletele pline de nădej
dile ce se nasc şi sboarâ pe aripile viitorului ce-şi 
iau avântul azi cu toate că nădejdile sunt flori ce se 
oor desăvârşi în roadă, dacă cresc pe tulpina şi 
sunt nutrite din rădăcinile trecutului, cu cât mai 
puternice cu atât mai bogat dătătoare de rod îm
belşugat. 

Viitorul nu ne e altfel, de cum ne-a fost trecutul, 
pe care se aşează ca vinul pe drojdiile ce l-au nă
scut şi din care-şi împrumută puterea şi aroama. 

Putem avea nădejde, dacă ne simţim în. drept 
să nutrim desfătări pentru faptele unui trecut ce-l 
putem socoti bogat. 

Dar, dacă nu-l putem simţi nici mângâietor cel 
puţin; dacă întunerecul ce desparte pe mâine de 
ieri, ne aprinde în suflet lumina re mu scărilor unui 
timp pierdut — anul trecut şi ceilalţi din 'nqintea 

Iui, — suflete, te opreşte şi te scutură din iluzia 
că pierzând timpul, nai pierdut nimic. 

Socoteşte-fe şi vezi că cu timpul ce se pierde, 
treci şi tu, frece viaţa ta şi pierzându-l, nu pe el, 
ci pe tine te pierzi. 

Să nu ne amăgim că acelaş soare ce a apus 
azi, va răsări şi mâine; că aceeaşi zăpadă, linţoliul 
vieţii naturii desăvârşite în toamnă, îi acopere mu-
rirea-i din iarna tuturor anilor! 

Nu e aceeaşi ziuă care se naşte, eu cea care a 
murit, nici neaua ce s'a topit se va mai întoarce 
vreodată să acopere aceleaşi văi şi dealuri, care 
sunt mereu altele, cu alte vietăţi; ///' şi strănepoţi, 
de multeori, ai celei de ieri, 

Dar dacă pe tine te ajunge, te luminează; te 
încântă curăţenia altei zăpezi, tu nu mai eşti acelaş: 
clipă de clipă, an de an, eşti altul! Mai puţin de
cât ieri, mai obosit, mai istovit, mai neputincios în 
a începe să edifici nădejdile, în cari te desfăiezi, dar 
nu începi să le înfâptueşti, zidind măreţul edificiu al 
sufletului tău, azi, — de-a nu te putea amăgi că vei 
avea mâine puteri, ce nu le-ai simţit, făptuitoare ieri. 

Suflete te opre:te în bogatul cimitir al anului ce 
a murit — înainte de a te veseli la botezul celui de 
mâine, 

Omule, dacă trecutul nu-ţi dă putinţa de-a te 
odihni şi a zice: Suflete, fi-ai adunat, în hambarele 
tale, fapte bune pe multă vreme... 

Dacă dimpotrivă vezi că hambarele sufletului tău 
sunt toate goale în averea, în tezaurul ce singur con' 
tează pentru veşnicie: curăţenie de gând şi fapte: 
te opreşte! 

Schimbă drumul, căci în anul nou, nu ştii ceasul, 
nu ştii noaptea. în care vor cere sufletul tău dela tine, 
ca să se vădească conţinutul hambarelor lui, şi când 
va trebui să dai seama, de cele ce ai agonisit. 

Nu de averi, căci nu te-ai născut cu ele, ci gol 
ai venit pe lume. Nu de onoruri, căci nai dobândit 
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nimic din ele, pentru t i n e ; nici nu sunt meritul tău, — 
ci meritul, sau m a r e l e p ă c a t a l c e l u i ce fi le-a dat! 

Nu de frumuseţă, căci de-o ai, nu e a ta : ai 
adaus tu vreodată statului tău un cot numai ? C i ve i 
d a s e a m ă d e ta lanf i i ce i-ai primit spre chiver-
nisire şi nu i-ai r o d i t ; d e p o s i b i l i t ă ţ i l e — ce fi 
le-a dat t impul , — marea noastră datorie, marea 
noastră avere — şi nu le-ai întrebuinţat ca să-fi 
înalfi casa sufletului tău, trainică pentru o întreagă 
veşnicie: pe fundamentul de stâncă al faptelor bune, 
gândurilor mântuitoare. 

Te opreşte ! î n g r o a p ă cu cuvenitul respect, ce-l 
datorezi unei viefi, — poate pierdută, dar, în orice 
caz, frământată şi chinuită, — anul ce a plecat! 

Plânge cu lacrimi de pocăinţă în cimitirul atâtor 
cruci ce puteau deveni fapte, atâtor începuturi ce 
trebuiau să fie desăvârşite. 

Dar nu despera. Nu a g r e ş i e marea noastră 
pacoste; nu a păcătui e marele nostru nenoroc, ci 
a nu n e v e d e a g r e ş a l a şi păcatul, e jalnica noa
stră tragedie. 

Timpul ce vine e al tău în întregime. 
Lucrătorilor dela ora 11 li se rezervă aceeaşi 

răsplată ca şi celor dela ora şase, — dacă lucrează, 
timpul ce li se mai dă, din toată inima cu toată 
puterea, dacă, punând m â n a p e p lug nu s e m a i 
u i tă î n a p o i . 

înainte deci cu ochii spre nădejdea viitorului ce 
fi se naşte azi, ţ i e , p e n t r u t i n e ! 

Nu te înspăimânte trecutul, pe care remuşcările 
fi-I pun viu înainte I Nu din el îţi vei scoate puterea 
pentru drumul nou al noii viefi ce vei începe, ci din 
p u t e r e a C e l u i ce-fi spune şi ţie şi tuturora: 

Nu te t e m e , e u a m î n v i n s trecutul şi păcatul 
şi l u m e a ! 

Fă-ţi, din biruinţa viefii Lui, n ă d e j d e ; din viaţa 
vieţii lui, cu care te 'mbie zilnic, — l ă r i e , din care 
să-ţi edifici b u c u r i a , ce trebue să o simţi azi şi în 
care va trebui să întri, când te va chema Cel ce ţi-a 
gătit-o dintru început! 

An nou, creştineşte fericit să gătim sufletelor 
noastre l AU GUST IN COSMA. 

Consistorul Papal din 16 Dec. crt. 
Şi iată că la acest pomelnic trebue sa adău

găm numele Ven. Nostru Frate , Cardinal Mihail 
Lega, care tocmai în această dimineaţă a trecut 
la bucuriile cele vecinice. 

După această pomenire jalnică, nu vrem să 
Vă mai reţinem, deşi nu ne lipsesc motive, 
nici de bucurie nici de întristare, despre cari 
să Vă vorbim. Nu Ne-ar lipsi motivele de bu
curie : ajunge să pomenim acele grandioase 
manifestări de credinţă, cari s'au desfăşurat, 
pentru a nu vorbi de alte locuri, la Lourdes, 
la Buenos-Aires, la Cleveland, la Teramo, la 
Praga, la Lubliana şi Lima, unde în urma pildei 
cucernicilor Păstori, a autorităţilor civile şi a 
notabilităţilor, s'au adunat nesfârşite mulţimi de 
popor. Nu ne-ar lipsi motive de întristare, su
ficiente ca să copleşească de adâncă durere 
inima Noastră de Părinte : cum sunt, spre pildă, 
evenimentele cari se dasfăşoară în Rusia, în 
Mexic, şi în parte şi în Germania. 

Dar nu vrem să continuăm înşirarea faptelor 
triste, şi mai ales nu vrem să pomenim acele 
conflicte cari preocupă nu numai Europa şi 
Africa ci, se poate spune, întreaga lume Căci 
în nesiguranţa atât de mare a întâmplărilor şi 
a oamenilor, e primejdie că, vorbele Noastre, 
oricare ar fi ele, sau să nu fie înţelese bine 
sau să fie făţiş răstălmăcite 

De altfel ceea ce se putea, în această pri
vinţă, cu dreptul aştepta dela Noi în numele 

După cum am mai anunţat, în 16 Decemvrie crt. 
Sf. Părinte Papa Pius XI a ţinut aşa numitul Consistor 
Secret pentru publicarea celor doi Cardinali creaţi dar 
rezervaţi in pectore, în Consistorul- din 13 Martie 
1933, şi pentru crearea şi publicarea celor 18 Cardi
nali noui. 

Cu acest prilej Sî. Părinte a rostit următoarea 
alocuţie: 

Venerabili Fraţi, 
In vremile din urmă, Venerabilul vostru Co

legiu a suferit grave pierderi. Noi vrem acum, 
în prezenţa voastră, să-i comemorăm, fie chiar 
şi pe scurt, pe aceşti iluştri şi eminenţi dispă
ruţi. Şi în chip deosebit, vrem sa pomenim, 
între regretaţii voştri colegi, pe aceşti doi Car
dinali ai Sfintei Biserici Romane : pe Petru Gas-
parri şi pe Francisc Ehrle. Cel dintâiu, cum 
bine ştiţi, nu numai că a lucrat fără preget la 
alcătuirea Codului de Drept Canonic pentru Bi
serica Latină şi la îndrumarea codificării legilor 
pentru Biserica Orientală, dar, lungă vreme 
din vieaţa sa, Ne-a şi ajutat cu preţioasa şi rod
nica sa colaborare mai ales in calitate de Car
dinal Secretar de Stat, motive aceste cari i-au 
meritat pe dreptul recunoştinţa Noastră şi ad-
miraţiunea obştească. Cu al doilea, foarte eru
dit, atât în ştiinţele sacre cât şi în cele profane, 
am fost aşa de des în contact pentru motive 
de studii, încât ar ajunge şi aceasta să ne fie 
foarte drag. 
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adevărului, al dreptăţii şi al dragostea, am ară
tat mai de multe ori. Şi ştim că vorbele rostite 
de Noi în diferite împrejurări, au fost atât de 
larg răspândite de presă, încât n'au putut să 
nu ajungă la cunoştinţa acelora cari nu numai 
că doresc adevărul ci îl şi cer dela Noi cu viu 
şi sincer interes. 

Aceasta să fie spre avertisment mai ales 
acelora cari pare că se miră încă şi se scan
dalizează ca şi cum Noi nu Ne-am fi împlinit 
misiunea divină de învăţător al credincioşilor. 

Dar, precum nu am întrelăsat în trecut şi 
nu vom întrelăsa nici în viitor s'o afirmăm 
aceasta, tot aşa, acum — înainte de ce am 
sfârşi Alocuţia Noastră — repetăm solemn că 
Noi dorim cu toată căldura sufletului, şi ne ni-
zuim, să mijlocim, şi cerem fierbinte dela Dum
nezeu tuturor «oamenilor de bună voinţă« (Luc. 

II, 14), oricărei ţări ar aparţinea ei, aceea pace 
care este împreunată cu dreptatea, cu adevărul 
şi cu dragostea. 

Şi acum să trecem să înşirăm în venerabi
lul vostru Colegiu douăzeci iluştri Prelaţi, cari 
au binemeritat dela cauza catolică, fie prin de
prinderea slujbei pastorale, fie prin împlinirea 
unei misiuni importante ori slujbe în Curia Ro
mană, fie prin o lungă şi înţeleaptă activitate 
spre mai marea mărire a lui Dumnezeu«. 

După aceasta Sf. Părinte citeşte formula de pu
blicare a celor doi Cardinali creaţi şi rezervaţi in 
pectore în Consistorul din 13 Martie 1933 şi a creării 
nouilor Cardinali. La sfârşit are loc preconizarea 
Mitropolifilor, Episcopilor şi a Prelaţilor nullius, transfe
raţi ori nou numiţi, precum şi anunţarea transferărilor 
ori numirilor făcute după ultimul Consistor. 

.Semnul căruia i-se va zice împotrivă' 
»Acesta e pus spre căderea şi scularea mul

tora . . . va fi semnul căruia i-se va zice împotrivă«. 
Aceste sunt cuvintele dreptului Simeon în momentul 
prezentării lui Isus în Templu. Ele ne înfricoşează pen
ii ucă sunt într'adevăr extraordinare. Copilul Dumnezeu, 
care a venit pe pământ spre izbăvirea şi mântuirea 
lumii, va fi pentru mulţi peire. Ce va să zică aceasta ? 
Profeţia aceasta zguduitoare trebue să fie înţeleasă 
bine. Tocmai acesta-i rostul acestor şire. 

Isus a venit în lume ca să-i fie acesteia Mântui
tor : acesta-i un lucru sigur. Cât din partea sa, a făcut 
totul ca să-şi îndeplinească acest scop: îndeosebi a 
suferit, a pătimit şi a murit pentru toţi oamenii. După 
Patima Sa, toată lumea, prezentă şi viitoare, va fi uşor 
mântuită. In acest senz trebue să zicem că Dumnezeu 
vrea mântuirea tuturora şi El n'a întrelăsat nimic, spre 
a o şi asigura. 

De fapt rodul întrupării nu e jmântuirea, ci posi
bilitatea mântuirii, pentru toţi. Oricine poate merge în 
Ceriu, dar nu merg acolo decât aceia cari vreau. Aceia 
cari au încredere în cuvântul lui Isus şi conlucra cu 
graţiile ce El ni le-a câştigat: acei cari se supun Lui 
şi-1 au de Stăpân, acelora copilul Dumneze le aduce 
viaţa supranaturală şi învierea. Cât despre ceilalţi, 
necredincioşi glasului său şi rebeli sfaturilor sale, pe 
aceştia îi lasă în lâncezeală si somn dulce ca liberi să 
orbiască: îi lasă să-1 contrazică şi să se ridice contra 
lui. Pentru aceştia, El e o piatră pe care ei ar vrea 
s'o zdrobească. El nu le pune piedecă în cale, ci îi 
lasă să-şi împlinească voia. Şi ei resping din răutate 
ajutorul ce Dumnezeu îl întinde. Aşa din negligenţă 
şi dispreţ faţă de graţiile Lui, ei se fac mai vinovaţi 
şi îşi găsesc moartea acolo unde le era destinat să 
afle viaţa. In chipul acesta, iată cum Isus a venit în 

lume spre peirea lor. Nu EI, ci singuri ei sunt răspun
zători de aceasta. 

Prezicerea aceasta a lui Simeon nu va întârzia să 
se realizeze în viaţa lui Isus, şi nu va înceta să se 
împlinească şi în viaţa Bisericii sale. 

Lucru străin, obsearvă sf. Ioăn Crisostom. Isus 
nu apăruse încă în public, nu săvârşise nici o minune. 
El era la Betleem şi deja un rege crud şi jelos de 
împărăţie, încearcă s ă i omoare chiar în leagăn! Ob
servaţi acest contrast: Trei Magi străini, preveniţi de 
o stea tainică, vin la Betleem ca să se închine Regelui 
Iudeilor, nou născut: şi drept răsplată pentru oste
neală, copilul Dumnezeu îi scoate din întunerecul ido-
lolatriei la lumina credinţii. Irod nu găseşte la Betleem 
decât prilej să devină mai crud şi mai criminal. Isus 
a fost pentru cei dintâi mântuire, pentru acest din 
urmă prăbuşire. Prăbuşire, pentrucă vorbind Isus de
spre sine, va pronunţa contra celora cari nu-1 vreau 
«Piatra pe care au nesocotit-o ziditorii, s'a făcut î n c ă 
pui unghiului. Oricine va cădea pe piatra aceasta se 
va zdrobi şi acela peste care va cădea se va sfărma 
(Luc. XX. 18). Da, e sigur oricine se va izbi de Cri-
stos se va prăbuşi. Irod vrea să se convingă de acest 
adevăr. EI a fost lovit de o boală scârboasă; o boală 
ce i-a spintecat intestinele şi măruntaiele: şi în acea
sta stare îşi află moartea numai după trei ani dela 
masacrul din Betleem. 

Isus îşi începe viaţa publică : predică pocăinţă, 
zbiciueşte abuzul şi nedreptăţile: dă pe faţă ipocrizia 
fariseilor şi a doctorilor de Lege. Numai decât se ri
dică din clasa diriguitoare a Iudeilor un concert imens 
de plângeri. Trebue să cetim numai sf. evanghelie să 
vedem ce se spunea pe socoteala lui. E calomniat, 
contrazis, insultat, numit amăgitor, vrăjitor, prietenul 
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păcătoşilor şi al vameşilor. In urmă Iudeii merg până 
acolo în ură şi neruşinare că-1 suprimă pe acest temut 
adversar, omorându-1. 

Dar aceasta luptă contra lui Isus trebui să le fie 
fatală; ei aici îşi vor găsi pieirea. Ochii lor s'au închis 
de către adevărul divin, n'au recunoscut pe Mesia şi 
popoarele streine s'au făcut părtaşe de darul credinţii, 
destinat mai întâiu poporului lui Izrail. Pentru aceştia Isus 
a fost prăbuşirea, pentru acela mântuirea şi învierea. 

Isus s'a suit la ceriu, dar a lăsat aici pe pământ 
o operă care să fie ca şi El, semnul căruia i-se va 
zice împotrivă: e Biserica catolică, al cărei suflet şi 
cap El este şi în care El supravieţueşte. Ca şi înte
meietorul, Biserica are de o parte prietenii ei credin
cioşi şi devotaţi. In butul atacurilor acestora, ea pre
dică pacea, dragostea şi mântuirea. Dar ea e spre 
ruina celoralalţi: Vai celor ce se luptă contra e i ! Ea e 
pentru ei o piatră, lovitura căreia totdeauna e mortală. 

Un popor puternic, poporul roman, a încercat s ' a 
înece în sânge la puţină vreme după lăţirea ei şi trei 
secole de-arândul a persecutat tânăra Biserică. El a 
fost acela care s'a prăbuşit. De atunci Biserica n'a 
încetat să fie contrazisă într'un fel ori altul, mai mult 
ori mai puţin, după secole, în diferite ţări, unde ea s 'a 
întins. Ea n'a fost surprinsă: aceasta i-s'a prezis. 

Toţi aceia cari s'au lovit de ea s'au prăbuşit, atât 
popoare cât şi indivizi. Aceasta-i ruina prezisă de bă
trânul Simeon. 

Toate aceste şă ne îie nouă motive noui de a crede 
şi mai mult în vitalitatea ei chiar şi când vom vedea 
că necredinţă şi moravurile stricate vor stăpâni ţări ş r 
împărăţii. Acesta-i un val trecător. Biserica nu se ni
miceşte niciodată ! 

Dacă ea stă şi va sta sus totdeana, noi să fim 
aceia, cărora ea să ne aducă învierea şi mântuirea l 

Păr . Nic. Cristea, 

Cinstind pe Domnul. 
Schiţă. 

Ajută domnul meu 
Pe câfi săraci găseşti 
Căci chiar pe Dumnezeu 
lntrănşii îl cinsteşti. 

(Gr. Alexandrescu). 

Dacă pasul tău rătăcit ie va purta vreodată spre 
periferia oraşului, nu şovăi a te abate şi pe strada 
salcâmilor. Vei găsi o stradă largă, cu salcâmi pe 
marginea trotoarului, care când sunt în floare, râd 
printre strălucirea ciorchinelor a lbe ; o stradă asemă
nătoare celor din oraşele de provincie, unde plantele 
şi florile ţin locul meschinelor patimi ale centrelor 
mari. 

Pe această stradă nu vei merge mult. Ochiul tău 
va rămâne surprins de o casă scundă, peste poarta 
căreia un tei bătrân se reazâmă indiscret şi priveşte 
dealungul străzii. La stradă, casa are un singur geam. 
Tot restul clădirii este ocupat de un atelier de tâm-
plărie, pe care de altcum ţi 1 indică singura tablă din 
dreapta intrării: un tâmplar care curăţă o scândură 
cu rândeaua. 

Este atelierul lui Nicolae Măgură, azi Nenea Ni-
colae. 

Om înalt, osos, cu nas acvilin şi cu musteaţă re
tezată scurt ; cu priviri pline de încredere şi bunătate. 
Aşa era Nenea Nicolae pe vremuri şi aşa îl poţi ve
dea şi azi în singura lui fotografie făcută când s'a 
cununat. 

Dar dacă vei întră în atelier, nu vei găsi din omul 
de odinioară, decât bunătatea sufletului, răsfrântă prin 
privirea caldă a ochilor. încolo, anii l-au gârbovit şi 
i-au stropit cu argint tâmplele, ceafa şi musteaţa. 

Orfan de părinţi, a plecat în copilăria sa de de
parte, din Munţii apuseni şi a întrat ucenic de tâmplar. 
Prin hărnicia sa, a putut să-şi agonisească, pe lângă 
căscioara ce-o are şi un nume de tâmplar bun şi 
cinstit. Cu vremea apoi s'a căsătorit, dar soarta a fă
cut ca şi soţia şi copilul să-1 părăsească pe veci. A 
trăit apoi singur, muncind mereu, fără să aibă mân
gâierea nici măcar a vreunei rude cât de îndepărtate. 

Dar Nenea Nicclae nu e cunoscut numai ca 
pustnic. Bunătatea lui e proverbială şi nevoiaşii car
tierului îl cercetează adesea. El îi primeşte cu blân
deţe şi iubire şi dacă nu le poate alina neajunsurile^ 
îi îmbărbătează-cu vorbe bune şi înţelepte. 

Intr'o zi se opri în faţa atelierului o femeie. Era 
iarnă grea şi viscolea. Pe stradă nu era ţipenie de 
om. Peste geamurile atelierului, vântul arunca zăpada. 

Femeia se uită în atelier, apoi cu sfială deschise 
uşa. Dela masa de lucru privirea tâmplarului se în
dreptă spre femeie. Apoi lăsă dalta şi privi atent la 
femeia care desfăcea o broboadă, din care se auzea 
un geamăt de copil. 

— Te rog nu te supăra, Domnule. Vin dela spi
tal. Stau cam departe şi mi-era teamă să nu degereze 
copilul până acasă. 

Nenea Nicolae nu zise nimic, ci luând un scaun 
şi punându-1 lângă foc, făcu semn femeii să şadă. Apoi 
din vorbă 'n vorbă află că micuţul fusese bolnav, că 
a fost în spital, dar neavând mijloace, femeia îl adu
cea acasă, căci se simţia mai bine. îmbrăcămintea să
racă şi ruptă nu-1 apăra îndeajuns însă, de gerul de 
afară. 

Nenea Nicolae luă din nou dalta, dar la fiecare 
lovitură, privirea lui aluneca involuntar asupra femeii. 
Copilul tăcuse şi-şi agăţase mânuţa în haina mamei. 

Deodată bătrânul se opri din lucru. Prin negura 
anilor, zări pe nevastă sa, cu micul lor Gheorghe în 
braţe. Şezuse cândva tot în acel loc şi-1 alinta să« 
doarmă. Şi o jale nesfârşită îi coborî în suflet. 

Cât de schimbătoare sunt lucrurile omeneşti. 
Doamne! 

Dar femeia se ridică şi voi să plece. Atunci Ne
nea Nicolae se duse la dulapul din camera vecină. 
Aici mai avea o hăinuţă de-a lui Gheorghe. Ultimul 
obiect ce-i mai amintea de fostul său copil. O aduse 
şi o dădu femeii şă-şi îmbrace copilul. Iar când totul 
fu gata, simţi o căldură tainică în suflet şi nici nu 
auzi mulţumirile fierbinţi ce i le rostea femeia din 
pragul uşii. 
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După plecarea femeii parcă întinerise. Era mulţu
mit de ceeace făcuse şi lucra mai departe fredonând 
bâtrâneşte. Lucrul îi părea uşor şi vedea cu ochii cum 
sporeşte. încheiase un scaun şi mai avea de încheiat 
o meşcioară. Şi trebuiau terminate în curând. 

Cât de bine ar fi fost să-I fi avut acum pe Petru, 
calfa lui de acum anul. Dar Petru era plecat în altă 
parte. Şi-a deschis un atelier propriu. Şi-acum Nenea 
Nicolae se necăja singur. 

La geam s'a oprit cineva. 
Da nu, a trecut doar prin faţa atelierului o sta

tură măruntă ca de copil. 
Nenea Nicolae a terminat de încheiat partea de 

sus a mesei, când figura de adineaori s'a întors. A 
trecut spre stânga bătându-şi tălpile de trotoar. 

— Un biet copil care aşteaptă pe cineva — 
gândi el. 

Dar figura apăru iar peste câteva minute şi trecu 
la dreapta. 

Nenea Nicolae nu se putu răbda. Deşi în prag 
-era un băiat străin. Nu era din cartier, căci el îi cu
noştea pe to|i. 

— Ascultă, băiete! Aştepţi pe cineva ? 
— Nu. 
Nenea Nicolae rămase încurcat. Oare de ce ieş ise? 

H u ş i mai amintea, dar se gândi că copilul i ar putea 
totuşi ajuta să încheie picioarele mesei. 

— Vină puţin cu mine. 
Băiatul, care să tot fi avut 14—16 ani, nu zăbovi. 
— N'ai vrea să-mi ajuţi să 'ncheiu masa aceasta ? 
— Cum nu! 
Şi băiatul aruncă pălăria, se freacă pe mâini, apoi 

trecu pe lângă sobă şi veni gata să-i ajute. 
Cu mâini uşoare şi isteţ, fixa scândurile unse cu 

clei în îmbucăturile picioarelor. Apoi când totul fu gata, 
privi şi el mulţumit la opera Ia care îşi dase concursul. 

Moş Nicolae era însă şi mai mulţumit. 
— Ascultă, băiete, câţi ani ai ? 
— Cir.şpe. 
— Al cui e ş t i ? 
— ? 
— Cum îl cheamă pe tatăl tău ? 
Băiatul continuă să tacă, Iăsânduşi privirea în 

ţ>ământ. Nenea Nicolae simţi mustrarea gestului şi 
continuă blând: 

— Tatăl tău trăieşte ? 
— Nu. 
— Dar maică-ta ? 
— Nici. 
— Neamuri ai ? 
— N'am pe nimeni. 
Prin pieptul lui Nenea Nicolae trecu un fulger 

roşu. înainte cu 35 de ani, aşa venise şi el la oraş. 
— Ascultă; vrei să rămâi la mine ? Te voiu în

văţa meseria mea. Vei primi mâncare şi haine. 
Ca de-un fulger luminată, faţa băiatului se înse

nină. Cu stânga strânse cu putere spatele scaunului 
ş i articula abia: 

— Da. 
— Dine. 

* * * 

După cină. Nenea Nicolae şi-a culcat ucenicul în 
atelier, iar el s'a retras în odăiţa lui. Era mulţumit 
pentru ziua de azi. Ajutase o femeie şi-şi angajase un 
ucenic. Se aşezase la mescioara lui. Apoi punându-şi 
ochelarii, luă de lângă perete cartea de rugăciuni. Pe 

prima foaie era icoana lui •isus, chemând Ia sine, 
pentru a-i uşura, pe toţi cei osteniţi. 

Cât de mulţumit şi fericit zâmbea fiul lui Dumne
zeu şi cu câtă dragoste î-şi deschidea braţele. 

Moş Nicolae privi mult timp icoana, ceti şi ce scria 
sub dânsa, apoi, privind pe fereastă cerul, oftă: 

— D-ne, D-ne, cât n'aş da să te pot cunoaşte, 
şi cu câtă căldură nu ţi-aş sluji ţie. 

Apoi cu regret în suflet, îşi coborî din nou pri
virea în cartea de rugăciuni, dar încremeni. 

Icoana Mântuitorului nu o mai vedea în carte. 
In locul ei era chipul femeii cu copilul în braţe. 

Şi copilul femeii era îmbrăcat cu haina ce i-o dăduse. 
Moş Nicolae nu-şi credea ochilor. Pipăi cartea, o 

frunzării, se pipăi pe sine. 
Se ridică, se duse până la fereastă, şi se uită în 

stradă. Da, era adevărat. Nu visa. Uite felinarul din 
faţă. Casele vecinilor. Uite şi un bărbat care trece pe 
stradă. 

Nu visa, era treaz. 
Apoi se duse din nou la masă. Luă iar cartea. 

Dar împetri din nou. In carte nu mai era nici chipul 
femeii cu copilul. Pe toată pagina era chipul uceni
cului său. Moş Nicolae nu mai avu curajul să se ridice 
de pe scaun. Cu ochii beţi, cercetă colţ de colţ âl 
cărţii. Apoi când privirea lui alunecă în josul paginei 
cu spaimă ce t i : 

— »Eu sunt«. 
Firul gândirii lui s'a rupt ca o aţă peste o pră

pastie. A închis ochii şi-a rămas o clipă ca mort. 
Apoi recules a cercetat din nou cartea. Icoana 

lui Isus tindea iar braţele spre dânsul. y 
Atunci s'a făcut lumină în mintea lui. Genunchii 

bătrâni s'au îndoit şi fruntea lui a atins dunga mese i : 
— Doamne fii milostiv mie păcătosul! i 

* * 
* 

După ce a stins lumina şi s'a culcat, faţa Iui Moş 
Nicolae zimbea prin întuneric mulţumită şi fericită. 
Şi 'n gând depăna: 

— Am să-I învăţ pe băiat meseria. Apoi am să 
las după moarte jumătate din ce am bisericii, iar ju
mătate lui. 

Aurel Pop . 

~ „ B e r r e t t a " C a r d i n a l i l o r d e l a Nun ţ i a tu r i . 
în ultimul consistor papal din 19 1. c. au îoşt promo
vaţi de cardinali reprezentanţii Sf. Scaun la Paris, 
Madrid, Vienna şi Varşovia. Obiceiul de a 'trimite 
» b e r r e t t a « nouilor Cardinali, la reşedinţele 
respectivelor Nunţiaturi, datează dela sfârşitul evului 
mediu. Ca de obiceiu, »berretta« li se va impune de 
Capul Statului. De data aceasta toţi sunt Preşedinţi 
de Republici. In Spania şi Austria e întâia oară, că 
primul Magistrat face acest ceremonial, ce până acum 
îl făceau regii din Madrid şi Viena. Ceva nou e şi 
în Franţa. E întâia oară după reluarea legăturilor di
plomatice cu sf. Scaun, că Preşedintele Republicei fran
ceze impune »berretta«, fiindcă preşedintele actual e 
catolic; iar în Polonia se săvârşeşte acest act a doua 
oară de preşedintele Moschicki. Impunerea »berrette-i« 
se face cu multă solemnitate, după un ceremonial c u 
totul deosebit. 
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CRONICI 
— U r ă m an n o u f e r i c i t ş i pl in de b o g a t e 

h a r u r i c e r e ş t i t u tu ro r a b o n a ţ i l o r ş i c e t i t o r i l o r 
n o ş t r i . „Ves t i to ru l " . 

— C o n c e r t d e c o l i n z i . In mediul unui ritm 
accelerat de viaţă modernă, orice încercare de apro
piere a acestui suflet modern, înstrăinat de scumpe 
tradiţii româneşti şi creştineşti, orice apropiere de ace
ste inepuizabile comori, curate ca apa unui izvor de 
munte, rămase dela moşi, strămoşi, nu poate să fie 
decât bine venită. 

In această ordine de idei, ne gândim la «Festi
valul de Crăciun« aranjat de parohia catedralei cu con
cursul corului catedralei dela 15. 12. 1935, în sala 
festivă a Şcoalei Normale Române-Unite din loc. 

Nu putem trece acest eveniment la răbojul unei 
cronici de ziar, fără a aminti, norocoasa inspiraţie a 
păr. compozitor Fr. Hubic, de a armoniza, atâtea şi 
atâtea perle de mândrie românească şi creştinească, 
din cele trecute vremi, transplantate din tată 'n fiu 
până în zilele noastre. Şi ca întotdeauna, şi de data 
aceasta a reuşit să ne dea o credincioasă icoană a 
ceea ce constitue farmecul colinzilor noastre. Iată ca
racteristica »FestivaIului« dela 15 Decemvrie a anului 
trecut. 

Dar să ne facem datoria de cronicar. 
In faţa unui numeros şi select public, se desfă

şoară un program bogat şi variat. Programul e deschis 
de corul Academiei teolog, rom. unite, c u : »Bună di
mineaţa» şi »Câţi cărbuni» la 4 v. b. de păr. Fr. Hu
bic, — pentru a-i urma cocul mixt al Catedralei, exe
cutând sub conducerea păr. compozitor 11 colinzi una 
mai mult aplaudată decât alta. 

Urmează interesanta conferinţă a D Iui adv. Şte
fan Mărcuş: »Colinzile noastre«. Conferenţiarul face 
un călduros apel către tinerimea şcolărească, îndem-
nându-o să fie păstrătoarea fidelă şi pe mai departe a 
patrimoniului propriu poporului de ieri, de azi, de 
mâine şi de totdeauna, conlocuitor »dele Nistru pân' la 
Tisa«. 

Urmează apoi din nou corul catedralei, complectat 
şi cu orchestra. Place publicului în special »Trei crai«, 
»Raiu grădină« şi »Zori frumoşi« din cele opt colinzi 
câte se execută împreună cu orchestra. 

Un ultim punct e preţioasa contribuţie, prin cân
tarea câtorva colinzi a D-nei Rita Mărcuş, distinsa 
cântăreaţă orădană. E răsplătită cu aplauze bineme
ritate. 

Timpul e bine înaintat când o bună parte a pu
blicului orădan părăseşte sala festivă a Şcoalei Nor
male, fericit de a fi savurat, câteva clipe, farmecul 
imaculat al unei d'albe seri de Crăciun. 

— C a r d . Miha i l L e g a . Cu un ceas înainte 
de Consistorul Secret din 16 Dec. 1935, despre care 
amintim şi în altă parte a revistei noastre, a trecut 
la cele vecinice, în Roma, unde îşi avea reşedinţa, Car
dinalul Mihail Lega. Născut în 1860 Ia Ravena, intră 
de tinăr în seminarul diecezan de unde trece Ia Roma 
pentru completarea studiilor teologice şi juridice. în 
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1888 e numit drofesor-la Facultatea de Drept Canonic 
;»Sf. Âpdlinar« din Roma. Această funcţie o deţine până -
în 1904 când e numit Subsecretar lă S. Congregaţie 
a Conciliului. în 1908 trece ca Decan în fruntea Tri
bunalului »S. Romana Rota«, atunci reorganizată. în 
această calitate are încredinţarea specială de a pune 
în aplicare Lex propria a Tribunalului din nou reor
ganizat, publicată prin Constituţia Apostolică Sapienţi 
Consilia. Cu acest prilej s'a dovedit ca jurist de mare 
valoare. Pentru vredniciile sale Papa Pius X de f. m. în 
1914 îl împodobeşte cu Purpura Romană. Era Episcop 
suburbicar de Frascati, Sub-Decanul Sacrului Colegiu 
şi Prefectul S. Congregaţii a Sacramentelor. 

BIBLIOGRAFIE 
— Ştefan Mărcuş: Muzică şi teafru în Bihor. Iată în 

sfârşit, în mijlocul preocupărilor zilnice atât de variate şi mes
chine, o carte care pulsează de cel mai curat idealism. Iată o 
lanternă, cu ajutorul căreia despicăm trecutul acestui neam din 
Biharia şi ne încălzim la focul năzuinţelor şi realizărilor lui 
trecute. Căci fals este a se crede că în decursul anilor — deşi 
oropsit — acest popor nu a avut o cultură a sa. Ea exista şi 
dăinuia mocnind, revărsându-se ca un şuvoiu nestăvilit, crista-
lizâhdu-se în manifestaţii de o energie caracieristică rasei. 

Şi această cultură nu şi-a manifestat numai valorile sale 
economice, politice, morale şi religioase. Alăturea de acestea 
mai găsim o valoare deosebită : frumosul artistic. 

Acesta îl găsim manifestat în obiceiurile poporului nostru, 
în muzica lui, în dans, literatură, cusături, sculptură, pictură şi 
absolut în toate manifestările lui. Iar mai târziu, când con
ştiinţa de menirea lui ajunge a se transforma în convingere, 
acest popor trece dela manifestările artistice poporane, la cele 
produse de pătura cultă. Vom avea atunci produse artistice 
valoroase, care stau fără sfială alături de ale altor popoare 
cu o civilizaţie mai veche. 

Pentru a cunoaşte însă aceste manifestări, cartea d-lui Şt. 
Mărcuş, deşi atinge numai două ramuri înrudite — ne este de 
o deosebită valoare. 

D-sa, ocupându-se de muzică şi teatru în Bihor, ne arată 
cum aceste manifestări îşi au rădăcini' adânci, care dăinuesc 
peste milenii de ani. începând cu Agaturşii, d-sa ne duce prin 
epoca, dacă, romană, până în zilele noastre, arătându-ne cu 
priceperea specialistului care sunt obiceiurile moştenite, dela 
cine le-am moştenit, care este caracterul muzicei Bihorene şi 
ce instrumente foloseşte şi a folosit poporul pentru exprimarea 
ei. Ne arată apoi evoluţia muzicei şi influenţele suferite. 

într'o revistă succintă, defilează prin faţa noastră : Ru
saliile, Căluşerul, Mărunţelul, Hora, Teatrul păpuşilor, Şeză
toarea, Chiuitul, Târgul de fete, Doina ciobanului, Nunta, Jocul 
mirelui; apoi aportul de influenţă creştină : Colinda şi Vifleimul. 

Ajungând la timpuri mai apropiate, autorul constată o 
afinitate între muzica românească şi cea maghiară. Pe bază 
de studiu ajunge la concluzia că ea se datoreşte unei puternice 
influente a muzicei româneşti asupra celei a vecinilor noştri. 

Şi influenţa aceasta s'a manifestat nu numai asupra mu
zicei, ci asupra dansului. . . 

Şi multe s'ar mai putea spune despre această carte, căci 
studiind muzica şi teatrul nostru, înseamnă a aprofunda tot 
complexul de năzuinţi cultural-naţionale ale Românilor Arde
leni. Ne vom mărgini însă a constata că d-1 Ştefan Mărcuş 
ne-a dat o carte utilă pe care o doream de mult. 

Aurel Pop» 
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